

儿童睡觉打呼噜是睡得香吗

本报记者 丁玲

6岁的明明，小小年纪就有将近3年的打鼾史，睡觉时习惯张口呼吸。明明的家长感到疑惑：“孩子睡觉打呼噜，究竟是睡得香，还是生病呢？”

“儿童睡觉打呼噜，不是孩子睡得香，多是腺样体肥大惹的祸。如果家长发现孩子在晚上睡觉的时候打呼噜，或者有张口呼吸的情况，需要尽早带孩子去耳鼻咽喉科就诊，听听专业医生的建议。”河南省儿童医院耳鼻喉头颈外科主任韩富根说。

腺样体是鼻咽部的淋巴组织，又称咽扁桃体或增殖体，在正常生理情况下，在孩子两三岁开始增生，但有的孩子几个月大就开始增生肥大了，5岁~8岁时达到高峰，10岁~12岁后逐渐萎缩，成年后则基本消失。若腺样体增生肥大，且引起相应症状者，临床上称腺样体肥大。

孩子抵抗力弱，腺样体一旦发生炎症而且变得肥大，会堵塞呼吸道；而呼吸不畅会导致张口呼吸，这样气流通过咽腔时，振动软腭或悬雍垂，就会出现打呼噜声。

“我们一周要接诊200多名‘呼噜娃’，从呼吸睡眠监测结果来看，这些患儿的睡眠质量很差，严重时患儿出现低氧血症，夜里多次憋醒。”韩富根说，与成人鼾症不同，造成儿童鼾症的主要病因是腺样体肥大，此外扁桃体肥大、慢性鼻炎、肥胖及颅面畸形等也是其病因。“正常孩子在睡觉时是不应该打鼾的，究竟是哪种病因造成打鼾，需要专业医生经过检查和评估来判断。”

韩富根说，睡眠是人生命中的一个主要生理过程，人的一生中1/3的时间是在睡眠中度过的。对儿童而言，睡眠质量不高，可能导致的后果很严重。由于促进儿童生长发育的生长激素主要在夜间深度睡眠状态下分泌，如果孩子夜间打鼾，伴有间断性呼吸暂停，长时间停留在浅睡眠状态，会引起睡眠结构紊乱，将导致生长激素分泌下降，造成生长发育迟缓，个子矮小，过度消瘦或肥胖；而长期张口呼吸，会引起孩子面部发育异常，出现上颌骨变长、牙齿排列不整齐、唇厚、上唇上翘前凸等腺样体面容，影响儿童的颜值。

韩富根提醒，如果孩子有打鼾症状，但呼吸睡眠监测结果尚不够阻塞性睡眠呼吸暂停综合征的诊断标准，可以服用药物进行保守治疗。2岁~6岁为儿童腺样体增长旺盛期，小儿抵抗力弱，经常感冒，会因呼吸道炎症反复刺激而导致腺样体肥大、扁桃体肥大，可能逐步发展为阻塞性睡眠呼吸暂停综合征，家长要密切关注。一旦孩子被确诊为阻塞性睡眠呼吸暂停综合征，可以选择手术治疗，目前采用低温等离子消融手术，出血少，创伤小，手术时间短，孩子住院2天即可出院。



三门峡市中心医院

自体造血干细胞移植成功

本报讯（记者刘岩 通讯员汤剑燕）日前，三门峡市中心医院成功实施多发性骨髓瘤自体造血干细胞移植。

2020年5月，一名患者因为全身骨痛，生活不能自理，来到三门峡市中心医院就诊，在血液内科被诊断为多发性骨髓瘤。经过6个周期的化疗，患者病情稳定。

为了提高生存质量，患者决定进行自体造血干细胞移植。在河南省肿瘤医院专家的指导下，三门峡市中心医院血液内科团队制定自体造血干细胞移植全流程技术路线和应急预案。2021年12月3日，自体造血干细胞移植启动。

经过造血干细胞动员及采集，预处理，回输干细胞，在医务人员的精心治疗和护理下，2022年初，患者平安度过骨髓抑制



2月24日，在台前县中医院，医务人员为患者做血液透析。台前县人民政府与濮阳市中医院签署托管台前县中医院的协议，建设濮阳市中医院台前分院血液透析室，让台前县需要血液透析的患者不用再为透析奔波。濮阳市中医院按照“以院带院”“以科带科”的管理模式，派经验丰富的肾病技术专家团队入驻台前县中医院。

陈述明 刘军鹏/摄

洛阳

高标准完成卫生健康重点民生实事

本报讯（记者刘永胜 通讯员耿梅）记者从2月23日洛阳市人民政府新闻办公室召开的2021年洛阳市重点民生实事系列新闻发布会（第五场）上获悉，截至2021年12月31日，洛阳市民累计接种新冠病毒疫苗1345.07万剂次；截至2021年12月23日，洛阳市免费宫颈癌筛查9.51万人，免费乳腺癌筛查9.64万人，均超额完成省定目标；全年累计培训3岁以下幼儿家长9594人，超额完成全年目标任务。

去年，洛阳市卫生健康委按照市委、市政府统一部署，坚持以人民健康为中心，统筹推

进疫情防控和卫生健康事业高质量发展，从严从细抓好常态化疫情防控和应急处置，纵深推进医药卫生体制改革，全面提升医疗卫生服务质量和平台，持续筑牢公共卫生安全防线，全力推进健康洛阳建设，高标准完成2021年卫生健康领域重点民生实事任务。

推进医疗机构提质升级，打造区域医疗服务高地。2021年6月11日，国家发展和改革委员会发文，明确洛阳市中心医院承建西安交通大学第二附属医院洛阳医院，国家呼吸区域医疗中心正式落地洛阳；河南省洛阳正骨医院国家中医骨伤科区域医疗

中心建设稳步推进，柔性引进2名专家，招聘6名博士，申报国家自然科学基金项目10项，开展新技术3项，平台建设取得新突破。河南科技大学第二附属医院、市妇幼保健院成功创建三级甲等医院；洛阳市偃师人民医院、伊川县人民医院、嵩县人民医院、宜阳县人民医院成功晋升三级医院。

扎实开展“两癌”“两筛”，提升妇幼健康保障水平。截至2021年12月23日，洛阳市免费产前超声筛查4.33万人，免费产前血清学筛查4.43万人，免费新生儿“两病”筛查5.97万人，免费新生儿听力筛查5.87万人，均超

额完成省定目标；成立科学育儿知识培训专家组，印制发放3岁以下婴幼儿科学育儿知识指导手册，全年累计培训3岁以下幼儿家长9594人，超额完成全年目标任务。

加强人才队伍建设，提升基层医疗服务能力。实施乡镇卫生院骨干医师进修培训计划，全年培训基层医疗机构骨干医师206人，选派城区二级以上医疗机构医师272名，对口支援9家县级医院和42家中心卫生院，实现县人民医院及中心乡镇卫生院对口支援全覆盖。

推进“互联网+医疗健康”，

提供优质便捷的服务。目前，洛阳市已建成覆盖134个乡镇卫生院、2674个村卫生室的远程服务网络，群众不出村即可免费享受专家服务，截至2021年底，累计为基层患者提供诊疗服务16万人次。

广泛开展技能培训，提升社会急救能力。2021年，洛阳市共培训2095名掌握基本急救技能人员，普及心肺复苏、气管异物梗阻急救法、淹溺急救救护等知识，分别在市区、新安县、伊川县、宜阳县、汝阳县、洛宁县各配置2台AED（体外自动除颤仪）设备，有效提高了心脏骤停急救的成功率。

河南省立眼科医院

治愈罕见屈光术后溶血孪生球菌感染患者

本报讯（记者冯金灿）近日，河南省立眼科医院（河南省人民医院眼科）成功治愈一例屈光手术后溶血孪生球菌感染患者。此前，临床上角膜屈光术后感染溶血孪生球菌的病例在国内内外未见报道。

前不久，18岁的近视患者小吴在当地医院进行了屈光手术。手术很顺利，但术后第四

天，小吴出现了左眼疼痛、眼红、视物不清等症状，当地医院诊断为左眼角膜感染，建议到河南省立眼科医院进一步治疗。

河南省立眼科医院屈光手术中心主任庞辰久接诊后发现，小吴左眼视力仅0.1，结膜充血严重、角膜水肿、有中央3毫米大小的边界不清的白色

病灶。他判断小吴为细菌感染所致的左眼角膜屈光术后感染性角膜炎，及时进行了抗生素溶液彻底冲洗病灶等抗感染治疗。实验室细菌培养结果证实，小吴感染的是溶血孪生球菌。

这是一例极为罕见的病例。溶血孪生球菌生长缓慢，造成的感染在临幕上极为少见。

据检索，临幕上报道的眼科溶血孪生球菌感染病例共有10例，角膜感染的仅有3例，而这个角膜屈光术后感染的为首例。该病发展迅速，如果得不到有效治疗，可能发生在角膜溃疡穿孔，甚至眼内感染。即使患者病情得到控制，也会有广泛的角膜瘢痕、角膜新生血管等后遗症，严重影响患者的视力，甚至导致失明。

幸亏小吴在细菌培养结果出来之前就得到及时、正确的救治，眼部感染症状很快得到控制，避免发生失明。经治疗，小吴的视力最终恢复至1.0。该病例的治疗经验，被发表在国际知名期刊《感染与耐药杂志》上。文章提醒，屈光手术后一定要防止发生感染。



■ 救治故事

医生心细如发 胎盘早剥产妇获救

□王正勋 侯林峰 刘攀

“胎儿心率减慢，你今天有什么异常感觉吗？……”2月20日下午，临近下班时，一位女士来到济源市人民医院产科进行体检。医务人员在其腹中的胎儿进行胎心监护时，发现胎儿的心率有减慢趋势，随即开始追问有关情况，才告知医务人员已经流液一天了。医务人员一边安排产妇吸氧，一边通知科室值班医生范静前来查看情况。医生经过细致的检查，发现该女

内窘迫，情况危急。

范静准备向这名女士的家属交代病情时，发现无家属在场。范静一边向这名女士交代情况，一边安排科室医务人员联系其家属。随后，范静立马下楼为其垫付住院费、办理入院手续。产科副主任李婷婷在接到科室电话通知后，迅速到现场进行抢救，并启动危重孕产妇救治流程，科室人员全力配合，很快完成术前准备，并将该女士送入手术室，准备急诊手术。

在手术室，多学科专家协

作，手术有条不紊地进行着，所有人都屏住呼吸，等待新生儿的降临，同时也做好了新生儿的抢救准备工作。这时，响亮的啼哭声，如拨开云雾的一缕阳光，让所有在场的人都松了一口气。术中发现，产妇羊水确为血性，胎盘为帆状、脐带扭转。医生迅速高效的诊治，让产妇化险为夷，母子平安。

孩子成功分娩后，产妇家属拉住医务人员的手久久不愿放开：“太感谢了，我们以为是正常产检，就让她一个人来了。如果不是你们及时发现，后果真不敢想象……”

无偿献血 奉献爱心

本报讯（记者丁宏伟 通讯员王琳琪 高鹏）日前，平舆县纪委监委联合驻马店市中心血站，组织机关干部职工开展“共同战‘疫’，为爱行动”无偿献血活动，加强机关精神文明建设，发扬无偿献血精神，助力无偿献血事业，用实际行动为社会公益事业做贡献。

当日9时，参加献血的干部职工在机关办公楼前的流动献血车旁有序排队，配合医务人员填写登记表、量血压、测血型，经血液检验合格后便开始无偿献血。在大家无偿献血的同时，医务人员耐心讲解无偿献血常识，并叮嘱献血后的注意事项。

“不论职位高低、年龄大

小，我们都一样有传递爱心、互助奉献的信念。”县纪委监委第五监督检查室工作人员冯芳芳说。

平舆县纪委监委相关负责人说，无偿献血志愿活动既是社会主义核心价值观的重要载体，也是纪委监委机关精神文明创建的重要内容。本次志愿活动集中展现了纪检监察干部的责任担当和“铁军风采”，树立了县纪委监委机关的良好形象。县纪委监委以实际行动支持疫情防控，助力战胜疫情。同时，县纪委监委将以此为契机，号召广大党员干部以更强的社会责任感和使命感回报社会，传递正能量，不断推动纪检监察工作再上新台阶。

驼人集团

研发全降解和可重复使用口罩

本报讯（记者朱晓娟 通讯员陈莹莹）废弃口罩都去了哪里？大量废弃口罩如果处理不规范、随意丢弃，就会给环境造成新的威胁。2月24日，从驼人集团蓝光实验室传出消息，该集团已成功研发全降解和可重复使用的新型口罩，近期将投放市场。

据了解，驼人集团此次共

全降解口罩，减少对环境的污染；一款是可重复使用的口罩，不用频繁更换，同时实现聚乳酸熔喷和纺黏非织造材料的自主生产。由这种材料制成的口罩可在自然环境下分解为水和二氧化碳，可全面替代传统一次性口罩。”针对此款全降解新型口罩，驼人集团蓝光实验室副总裁、博士程杰对记者说。

“我们研发的全降解口罩，采用生物基降解材料聚乳酸，通过对聚乳酸熔喷和纺黏全流

程工艺与设备的改进，在材料

理，实现零环氧乙烷接触，面对应急情况时可以最快满足物资供应。”驼人集团医用卫生材料总裁程文胜说。

“作为2022年春晚健康守护官，我们守护的不仅是人民的健康，还有大自然环境的健康。如果必须戴口罩，那么至少让口罩给予大自然友善。”驼人集团创始人、总裁王国胜道出了此次研发的初心。